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Περίληψη 

Η παρούσα εργασία εστιάζει στην επαναπροσέγγιση της σχέσης μελλοντικών εκπαιδευτικών με τα 
Μαθηματικά μέσω της ψηφιακής αφήγησης, στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου REMEDIATE. Η 
μεθοδολογική προσέγγιση του έργου συνδυάζει ποιοτικά και ποσοτικά εργαλεία για τη διερεύνηση, 
αναδόμηση και ενίσχυση της συναισθηματικής και γνωστικής σχέσης των συμμετεχόντων με τα 
Μαθηματικά. Αναγνωρίζοντας τα συναισθηματικά (αρνητικά ή θετικά) βιώματα που συχνά πηγάζουν 
από τη σχολική εμπειρία, η ψηφιακή αφήγηση χρησιμοποιείται ως εργαλείο αναστοχαστικής ανα-βίωσης 
και επικοινωνίας της προσωπικής μαθηματικής διαδρομής με στόχο τη λειτουργική επανα-επίσκεψη της 
συναισθηματικής-γνωστικής σχέση των εκπαιδευτικών με τα Μαθηματικά. 

Λέξεις κλειδιά: εκπαίδευση εκπαιδευτικών, Μαθηματική εκπαίδευση, συναισθηματική-γνωστική σχέση, 
ψηφιακή αφήγηση 

Η προβληματική 

Τα Μαθηματικά βρίσκονται στο επίκεντρο των σύγχρονων προγραμμάτων σπουδών, ενώ 
συγκεντρώνουν το διεθνές ενδιαφέρον (ΕΕ, UNESCO, ΟΟΣΑ) ως κρίσιμος εκπαιδευτικός 
στόχος (βλ. και δεξιότητες του 21ου αιώνα· Voogt & Roblin, 2012). Οι ραγδαίες τεχνολογικές 
εξελίξεις και η υβριδική βιωμένη πραγματικότητα μεταμορφώνει ριζικά τον διοικητικό, 
κοινωνικό και παιδαγωγικό χώρο, εντός του οποίου αναμένεται να αλληλεπιδράσουν οι 
εκπαιδευτικοί πρωταγωνιστές και πρωταγωνίστριες (Moutsios-Rentzos et al., 2017). Οι 
ραγδαίες κοινωνικοπολιτισμικές αλλαγές φέρνουν στο προσκήνιο την επείγουσα ανάγκη για 
συμπεριληπτικές διδακτικές πρακτικές, ειδικά στα Μαθηματικά, ένα μάθημα με 
κοινωνικοπολιτιστικούς και πολιτικούς δεσμούς. Σε αυτό το πλαίσιο, αποτυπώνεται η ανάγκη 
επανεξέτασης των εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων ώστε να συμπεριληφθούν συναισθηματικές 
πτυχές (Heckman & Kautz, 2012). Κατά συνέπεια, τα προγράμματα εκπαίδευσης 
εκπαιδευτικών καλούνται να αναγνωρίσουν και να λάβουν υπόψη τους τη συναισθηματική 
σχέση των εκπαιδευόμενων με τα Μαθηματικά και τη διδασκαλία τους.  

Η σύνδεση των μαθηματικών με τη "διασκέδαση" (όπως δηλώνει ο William T. Tutte στο 
Sheehan, 2001) φαίνεται να είναι ασυμβίβαστη με τη ζοφερή συναισθηματική εμπειρία με την 
εκμάθηση Μαθηματικών που αποτυπώνεται στα ευρήματα αρκετών επιστημονικών μελετών. 
Για παράδειγμα, μαθητές και μαθήτριες 16 ετών δικαιολογούν την επιλογή τους να μην 
συνεχίσουν τις σπουδές τους στα μαθηματικά (Brown et al., 2011, σ. 10): "Μισώ τα μαθηματικά 
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και θα προτιμούσα να πεθάνω". Οι μελλοντικοί και οι μελλοντικές εκπαιδευτικοί μπορούν να 
ιδωθούν ως μαθητές και μαθήτριες Μαθηματικών σε μετάβαση, που απαιτεί, ανάμεσα σε 
άλλα, την ενεργό επανεξέταση των μαθηματικών γνώσεών τους. Η αρνητική συναισθηματική 
σχέση τους με τα Μαθηματικά και τη διδασκαλία τους, αποτυπώνεται σε έρευνες με 
μελλοντικούς και μελλοντικές εκπαιδευτικούς όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων να 
βιώνουν άγχος Μαθηματικών ή/και άγχος διδασκαλίας Μαθηματικών (Bekdemir, 2010; 
Swars et al., 2006). Το εύρημα μπορεί να συνδέεται με το γεγονός ότι σε διαφορετικά 
εκπαιδευτικά συστήματα (και κυρίως στην προσχολική και στην πρώτη σχολική ηλικία), 
εκπαιδευτικοί αναμένεται να διδάξουν Μαθηματικά, χωρίς να αναγνωρίζονται θεσμικά ή να 
αυτοπροσδιορίζονται ως μαθηματικοί και, άρα, υπάρχει μια εγγενής σύγκρουση μεταξύ της 
επιστημονικής και της επαγγελματική τους ταυτότητας (Reid et al., 2008).  

Η παρούσα έρευνα εστιάζεται στη διερεύνηση όψεων μιας ευρύτερης προβληματικής: Πώς 
μπορούμε να εκπαιδεύσουμε έναν μελλοντικό δάσκαλο και μια μελλοντική δασκάλα να διδάξει κάτι που 
τον/την κάνει να νιώθει συναισθηματικά και γνωστικά άβολα; Για το σκοπό αυτό, σχεδιάστηκε ένα 
ερευνητικό πρόγραμμα εκπαίδευσης εκπαιδευτικών που αξιοποιεί την ψηφιακή αφήγηση 
(digital storytelling) για τη στήριξη μελλοντικών εκπαιδευτικών στον θετικό μετασχηματισμό 
της συναισθηματικής τους σχέσης με τα Μαθηματικά, ενδυναμώνοντας ταυτόχρονα και το 
γνωστικό τους υπόβαθρο.  

Ανά-βιώνοντας τα μαθηματικά μέσω ψηφιακής αφήγησης: το ερευνητικό 
πρόγραμμα REMEDIATE 

Η ψηφιακή αφήγηση συνίσταται στη δημιουργία ενός σχετικά σύντομου προσωπικού 
ψηφιακού αφηγήματος -ενός πολυτροπικού κειμένου που δύναται να περιλαμβάνει λόγο, 
ήχους, εικόνες, βίντεο, μουσική, δραματοποιήσεις, κινούμενα σχέδια κ.ά.- το οποίο αντλεί 
από βιωματικές εμπειρίες του ατόμου σχετικά με ένα συγκεκριμένο θεματικό πεδίο 
αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες για τη σύνθεση ενός συνεκτικού και πολυμεσικού 
λόγου (Lambert, 2013 Μπράτιτσης & Καπανιάρης, 2024). Η ψηφιακή αφήγηση επιτρέπει την 
ανάπτυξη θετικής συναισθηματικής σχέσης με τη μαθησιακή διαδικασία (Meimaris, 2017).  

Σε προηγούμενες έρευνες (Moutsios-Rentzos et al., 2019, in print), χρησιμοποιήθηκε η 
Ψηφιακή Αφήγηση για τη στήριξη μελλοντικών εκπαιδευτικών στον θετικό μετασχηματισμό 
της συναισθηματικής τους σχέσης με τα Μαθηματικά. Στο ερευνητικό έργο "Ανά-Βιώνοντας 
τα Μαθηματικά μέσω Ψηφιακής Αφήγησης" (Re-Experiencing MathEmatics through DIgitAl 
sTorytElling, REMEDIATE, https://remediate.primedu.uoa.gr) επικεντρωνόμαστε σε 
συναισθηματικογνωστικές σχέσεις με τα Μαθηματικά μελλοντικών εκπαιδευτικών (φοιτητών 
και φοιτητριών ενός Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης), στοχεύοντας σε 
συγκεκριμένα μαθηματικά περιεχόμενα που σχετίζονται με το περιεχόμενο των αφηγήσεων. 
Οι Mason και Metz (2017) χρησιμοποιούν τον όρο συναισθηματικό φραγμό (portcullis) για 
να περιγράψουν τα έντονα συναισθήματα που βιώνονται και φαίνεται να εμποδίζουν τους 
μαθητές και τις μαθήτριες ακόμη και να εκκινήσουν την ενασχόλησή τους με ένα μαθηματικό 
έργο. Δεδομένων αυτών των ευρημάτων και καθώς οι μελλοντικοί και μελλοντικές 
εκπαιδευτικοί δύνανται να ιδωθούν ως μαθητές και μαθήτριες Μαθηματικών σε μετάβαση, 
βασιζόμαστε στην υπόθεση ότι η συναισθηματική τους σχέση με τα Μαθηματικά είναι συχνά 
μια "τραυματική" σχέση που χρειάζεται μια "θεραπευτική" διαδικασία για να αντιμετωπιστεί 
(Moutsios-Rentzos et al., in print). Βάσει αυτού, αξιοποιείται η ψηφιακή αφήγηση, έτσι ώστε 
οι μελλοντικοί και οι μελλοντικές εκπαιδευτικοί να έχουν την ευκαιρία της επανα-επίσκεψης 
και κατανόησης των προσωπικών μαθησιακών βιωμάτων, της έκδηλης έκφρασης συχνά 
λεκτικά άρρητων συναισθημάτων, της αναστοχαστικής σύνδεσης με το γνωστικό αντικείμενο 
των Μαθηματικών και της ανάπτυξης μια νέας παιδαγωγικής ταυτότητας. Δεδομένων των 
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ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του πληθυσμού αναφοράς και των επτά βημάτων για τη 
δημιουργία ψηφιακών αφηγήσεων του Lambert (2013), οργανώθηκε ένας σχεδιασμός πέντε 
συνιστωσών (ψηφιακή αφήγηση, συναισθηματική σχέση, γνωστική σχέση, ατομικοί 
αναστοχασμοί, συλλογικοί αναστοχασμοί, αντλώντας από Moutsios-Rentzos et al., 2019), με 
στόχο οι μελλοντικοί και μελλοντικές εκπαιδευτικοί να βιώσουν εκ νέου τα μαθηματικά ως 
μια κοινωνικο-πολιτισμική δραστηριότητα με αναφορικότητα στην καθημερινή ζωή. 

Το έργο ξεκινά με τη χαρτογράφηση της συναισθηματικής σχέσης με τα Μαθηματικά (με 
χρήση ερωτηματολογίων). Ακολουθεί η φάση δημιουργίας ψηφιακών αφηγήσεων για τη 
συναισθηματική σχέση των μελλοντικών εκπαιδευτικών με τα Μαθηματικά με παράλληλη 
τήρηση αναστοχαστικών ημερολογίων. Οι ατομικοί και συλλογικοί αναστοχασμοί (Nissilä, 
2005) βρίσκονται στο επίκεντρο του προγράμματος. Η δημιουργία, η ανταλλαγή, το 
μοίρασμα και ο αναστοχασμός σχετικά με τις ψηφιακές αφηγήσεις αναμένεται να 
λειτουργήσει ως συνδετικός ιστός για την οικοδόμηση μιας κοινότητας κοινής βιωμένης 
εμπειρίας και διδακτικής πρακτικής και για την ανακατασκευή της ταυτότητας των 
μελλοντικών εκπαιδευτικών σε σχέση με τα Μαθηματικά και τη διδασκαλία τους: από τη 
συνήθως αρνητική, μονοδιάστατη και διαδικαστική σχολική μαθηματική εμπειρία προς την 
ανάπτυξη της δικής τους θετικής και λειτουργικής ταυτότητας εκπαιδευτικού Μαθηματικών. 
Αυτή η πολύπλοκη διαδικασία δημιουργίας, ανταλλαγής και ατομικού και συλλογικού 
προβληματισμού των μελλοντικών εκπαιδευτικών στη δική τους ιστορία και την ιστορία των 
άλλων, επιτρέπει στις εμπειρίες των μελλοντικών εκπαιδευτικών να υπερβαίνουν το 
υποκειμενικό και αποκτούν μια κατάσταση κοινής, διυποκειμενικής εμπειρίας, η οποία 
μπορεί να λειτουργήσει ως πόρος για την ενεργό επανατοποθέτηση των μελλοντικών 
εκπαιδευτικών για τα Μαθηματικά και τη διδασκαλία τους. Ένας τέτοιος μετασχηματισμός 
αποτελεί έναν παράγοντα που επιτρέπει στους μελλοντικούς και τις μελλοντικές 
εκπαιδευτικούς να ανακατασκευάσουν λειτουργικά την εικόνα τους για τα Μαθηματικά, η 
οποία μπορεί να λειτουργήσει ως ολιστικός παράγοντας μετασχηματισμού σε σχέση με τη 
σχέση τους με τα Μαθηματικά και με τη διδασκαλία των Μαθηματικών. Μέσω των ψηφιακών 
αφηγήσεων, οι μελλοντικοί και οι μελλοντικές εκπαιδευτικοί αναμένεται να οικοδομήσουν 
ένα συστημικό, διεπιστημονικό εννοιολογικό δίκτυο μάθησης Μαθηματικών ως συνδέσεις 
συνδέσεων (linking links, Moutsios-Rentzos & Kalavasis, 2016). 

Συμπερασματικά σχόλια 

Το ερευνητικό πρόγραμμα REMEDIATE αναμένεται να στηρίξει συναισθηματικά και 
γνωστικά τον μελλοντικό και τη μελλοντική εκπαιδευτικό στη σχέση τους με τα Μαθηματικά, 
τα οποία αποτελούν ένα πολύ σημαντικό μέρος της μελλοντικής τους επαγγελματικής τους 
ζωής. Η έρευνα αναδεικνύει την ανάγκη στήριξής τους στη σχέση τους με τα Μαθηματικά και 
τη διδασκαλία τους, ώστε να ανα-τοποθετηθούν λειτουργικά ή/και θετικά σε σχέση με, 
ανάμεσα σε άλλα, τις απόψεις, τις στάσεις, και την αυτο-αποτελεσματικότητά τους. 
Ταυτόχρονα, η προτεινόμενη προσέγγιση ενισχύει τη συγκρότηση ομάδας και της αίσθησης 
του ανήκειν, που αναμένεται να έχουν ευρύτερο θετικό αποτέλεσμα στην επαγγελματική 
ταυτοποίηση των μελλοντικών εκπαιδευτικών με πολλαπλασιαστικά οφέλη στα μαθησιακά 
αποτελέσματα των μελλοντικών μαθητών και μαθητριών τους για τα Μαθηματικά, που θα 
αλληλεπιδράσουν μελλοντικά με τους/τις εκπαιδευτικούς, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο 
στη βελτίωση της μαθηματικής εκπαίδευσης των παιδιών. Κατά συνέπεια, υποστηρίζουμε ότι 
μέσω αυτής της νέας προσέγγισης εκπαίδευσης εκπαιδευτικών με επίκεντρο την ψηφιακή 
αφήγηση, οι μελλοντικοί και οι μελλοντικές εκπαιδευτικοί δύνανται να βιώσουν εκ νέου τα 
Μαθηματικά ως μια βαθιά ανθρωπολογική, κοινωνικο-πολιτιστική δραστηριότητα με σχέση 
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με την καθημερινή ζωή, ιδιότητες που φαίνεται να είναι ζωτικής σημασίας στους σύγχρονους, 
συνεχώς διευρυνόμενους και διασυνδεδεμένους βιωμένους κόσμους ζωής. 
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